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Niederschrift 
 
über die 4. öffentliche Sitzung des Amtsausschuss des Amtes Nordsee-Treene am  
11. Dezember 2013 in Stapelholmer Heimatkrog in Seeth. 
 
Beginn der Sitzung: 16.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 17.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Amtsvorsteher Ralf Heßmann, Hattstedt 
2. Bürgermeisterin Silke Clausen, Arlewatt 
3. Bürgermeisterin Ute Clausen, Elisabeth-Sophien-Koog 
4. Bürgermeister Hans Hermann Paulsen, Drage 
5. Bürgermeister Hans Peter Lorenzen, Fresendelf 
6. Amtsausschussmitglied Ralf Jacobsen, Hattstedt 
7. Amtsausschussmitglied Christel Schmidt, Hattstedt 
8. Bürgermeister Jan Ingwersen, Hattstedtermarsch 
9. Bürgermeister Frank Schäfer, Hude 
10. Bürgermeister Detlef Honnens, Koldenbüttel 
11. Bürgermeister Bernd Heiber, Mildstedt 
12. Amtsausschussmitglied Telse Jacobsen, Mildstedt 
13. Amtsausschussmitglied Horst-Werner Kühl, Mildstedt 
14. Amtsausschussmitglied Gerda Sell, Mildstedt 
15. Bürgermeister Werner Peter Paulsen, Nordstrand 
16. Amtsausschussmitglied Michael Brauer, Nordstrand 
17. Amtsausschussmitglied Karla Bruns, Nordstrand 
18. Bürgermeister Hans-Joachim Müller, Oldersbek 
19. Bürgermeister Thomas Carstensen, Olderup 
20. Amtsausschussmitglied Willy Rohde, Ostenfeld 
21. Bürgermeisterin Christa Reese, Ramstedt 
22. Amtsausschussmitglied Karin Harmsen, Rantrum 
23. Bürgermeister Jürgen Meyer, Schwabstedt 
24. Amtsausschussmitglied Thies Hansen, Schwabstedt 
25. Bürgermeister Peter Dirks, Seeth 
26. Bürgermeisterin Angela Feddersen, Simonsberg 
27. Bürgermeister Tewes Vogelsang, Süderhöft 
28. Bürgermeisterin Christel Zumach, Uelvesbüll 
29. Bürgermeisterin Jutta Rese, Winnert 
30. Bürgermeister Hans-Werner Petersen, Wisch 
31. Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen, Wittbek 
32. Bürgermeister Willi Berendt, Witzwort 
33. Bürgermeister Reinhold Schaer, Wobbenbüll 
 
Entschuldigt fehlt: 
Bürgermeisterin Karen Hansen, Horstedt, einschl. Vertreter 
Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl, Ostenfeld, einschl. Vertreter 
Bürgermeister Horst Feddersen, Rantrum, einschl. Vertreter 
Bürgermeister Karl-Jochen Maas, Südermarsch, einschl. Vertreter 
 
Außerdem sind anwesend: 
Ehrenamtsvorsteher Jens Christian 
Stellv. Bürgermeister Björn Jensen, Friedrichstadt 
Amtswehrführer Tim Petersen 
Sprecher der HGV Bernd Häring 
Femke Postel, Personalrat 
Frank Feddersen, stellv. LVB 
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LVB Claus Röhe als Schriftführer 
sowie 2 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 3. Sitzung am 14.11.2013 
3. Bericht des Amtsvorstehers 
4. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers und der Delegierten der einzelnen Institu-

tionen 
5. Anfragen aus dem Amtsausschuss 
6. Beteiligung am Projekt "Platt för de Lütten" 
7. Antrag der FF Koldenbüttel auf Kostenübernahme für den Austausch von Hydraulik-

schläuchen 
8. Weitere Entwicklung bei der Schulsozialarbeit 
 
Nicht öffentlich 
9. Personalangelegenheiten 
 
Amtsvorsteher Ralf Heßmann eröffnet die Sitzung des Amtsausschuss des Amtes Nordsee-
Treene. Sie begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht 
erhoben. Der Amtsausschuss Amt Nordsee-Treene ist beschlussfähig. 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 3. Sitzung am 14.11.2013       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 
3. Bericht des Amtsvorstehers       
 
Amtsvorsteher Heßmann und LVB Röhe berichten über folgende Angelegenheiten: 

• Gespräch mit dem Bundestagsabgeordneten Ingbert Liebing am 12.12.2013 – die 
Themen EEG – Windkraft, Schulsozialarbeit, Halligprogramm, Kaserne Seeth, B 5, u.a. 
werden angesprochen. 

• Wehrführerversammlung am 16.12.2013 

• Die Amtsverwaltung hat am 27.12.2013 geschlossen. 

• In der Amtsverwaltung fand ein Sicherheitsseminar statt.  

• Amtsblatt – auf die Ausgabe zum 14.12.2013 soll geachtet werden. 
 
 
4. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers und der Delegierten der einzel-
nen Institutionen       
 

• Amtswehrführer – Tim Petersen berichtet über die Einsätze bei den Orkanen. Bei der 
Leitstelle gingen innerhalb von 14 Stunden ca. 6.000 Anrufe ein. Diese konnten nicht al-
le bearbeitet werden. 
Für Teilbereiche wird überdacht, ob Wehrführerleitstellen bei bestimmten Situationen 
eingerichtet werden sollen. Hierfür sollten Gebäude mit entsprechenden Kommunikati-
onseinrichtungen vorhanden sein. 
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• Breitband – Claus Röhe berichtet für Karen Hansen, dass auf den Abschluss des Ver-
trages für den Netzbetrieb gewartet wird. Im Übrigen hat die Gemeinde Horstedt ihren 
Anteil an der Gesellschaft auf 20.000 € erhöht. 
 

• Eider-Treene-Sorge GmbH – Claus Röhe teilt für Eva-Maria Kühl mit, dass am 
4.12.2013 Thomas Klömmer, Bürgermeister der Gemeinde Erfde, als neuer Vorsitzender 
der Gesellschafterversammlung gewählt wurde. Sein Stellvertreter ist Amtsvorsteher 
Helmut Meyer, Amt Eider. 
 

• Vorstellung der Gemeinde Seeth – Bürgermeister Peter Dirks stellt seine Gemeinde 
vor. Sie hat 1.356 ha und ca. 600 EW. Leider sind durch den Zensus 2011 100 EW we-
niger zu verzeichnen. Außerdem berichtet der Bürgermeister über die Bereiche Land-
wirtschaft, Gewerbe und Vereinsleben sowie die Kaserne. Seeth ist dem Schulverband 
Friedrichstadt angeschlossen. Eng wird mit der Gemeinde Drage zusammengearbeitet. 
Die Aufgaben Wasser und Abwasser sind an den Wasserverband Norderdithmarschen 
abgegeben worden. Die Zusammenarbeit läuft sehr gut. Zurzeit wird ein neues Bauge-
biet entwickelt. 
 
 

5. Anfragen aus dem Amtsausschuss       
 

• Detlef Honnens spricht die Kontrolle der Führerscheine bei den Gemeindearbeitern 
an. Hier sollte auch die Feuerwehr nicht vergessen werden. 
 

• Detlef Honnens fragt an, ob die Vermögenseigenschadenversicherung durch ent-
sprechende Schäden erhöht wird. Es wird mitgeteilt, dass die Prämie einwohnerbezogen 
ist und daher nicht angepasst wird. 
 

• Auf Anfrage von Telse Jacobsen wird mitgeteilt, dass bei entsprechenden Maßnahmen 
in den Gemeinden teilweise die vorgezogene Finanzierung über die Amtskasse im 
Rahmen der Solidargemeinschaft läuft. Kassenkredite werden nur sehr gering in An-
spruch genommen. Eine entsprechende Verzinsung wird jeweils vorgenommen. Die 
rechtlichen Dinge hinsichtlich Vergabe von Maßnahmen regeln die Gemeinde selbst. 
 

• Auf Anfrage von Peter Dirks wird mitgeteilt, dass für die Techniker bei Abwesenheit 
eine entsprechende Rufumleitung auf die Handys vorgenommen wird.  
 

• Außerdem berichtet Peter Dirks über eine verspätete Unterrichtung zu einem Grenz-
termin. Der Sache wird nachgegangen. 
 

• Auf Anfrage von Michael Brauer wird mitgeteilt, dass die PV-Anlage auf dem Amtsge-
bäude nur auf dem neuen Anbau errichtet wird. Der Auftrag wurde an die Fa. Röhe, 
Schwesing, vergeben. Die Baugenehmigung wurde bereits mündlich erteilt. Die Anlage 
wird noch vor Weihnachten aufgebaut. 
 

• Jan Ingwersen spricht den Katastrophenplan an. Beim Orkan „Xaver“ wurden die Bür-
germeister erst verspätet über Sperrungen o.ä. unterrichtet. Es wurde „nur“ Voralarm 
ausgelöst, damit die Deichgänger ihre Arbeit aufnehmen konnten. Im Feuerwehraus-
schuss am 22.1.2014 in Drage soll über eine Anpassung des Katastrophenplanes des 
Amtes gesprochen werden. 
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6. Beteiligung am Projekt "Platt för de Lütten"       
 
Der Antrag des Plattdüütsch-Zentrum ist mit der Einladung übersandt worden. Es geht hier 
um eine Förderung, um Menschen dafür zu qualifizieren, dass sie in Kindertagesstäten und 
Grundschulen Plattdeutsch an die nächste Generation weitergeben können. Die Kosten be-
tragen ca. 5.500 €. Eine Förderung aus Mitteln der AktivRegion ist nicht möglich. 
In Zusammenarbeit mit den Ämter Eiderstedt und Viöl soll das Projekt unterstützt werden. 
Für den Fall, dass keine Förderung in Frage kommt, beschließt der Amtsausschuss einstim-
mig, die Trägerschaft zu übernehmen und einen anteiligen Zuschuss von 2.500 € zu über-
nehmen. 
 
 
7. Antrag der FF Koldenbüttel auf Kostenübernahme für den Austausch von Hyd-
raulikschläuchen       
 
Der Antrag der FF Koldenbüttel wurde mit der Einladung übersandt. Hier geht es um die Er-
satzbeschaffung einiger Schläuche, die für den überörtliche Rettungseinsatz verwendet wer-
den. Die Kosten betragen ca. 3.400 €. 
Der Amtsausschuss beschließt einstimmig die Übernahme der Kosten. 
 
 
8. Weitere Entwicklung bei der Schulsozialarbeit       
 
Amtsvorsteher Heßmann teilt mit, dass die Förderung der Schulsozialarbeit nach dem Schul-
jahr 2013/2014 nicht gesichert ist. Sowohl Bundes- als auch Landesmittel stehen zu dem 
Zeitpunkt zurzeit nicht zur Verfügung. 
Die Arbeit der Schulsozialarbeiter wird sehr hoch bewertet und ist an den Schulen nicht mehr 
wegzudenken. Sie helfen schwachen Kindern, vermitteln bei Konflikten und befrieden die 
Schulen. 
Vorgeschlagen wird ein allgemeiner Antrag an den Bund und an das Land, weiter eine Fi-
nanzierung der Schulsozialarbeit sicher zu stellen. 
In der Beratung wird der Antrag allgemein unterstützt und hervorgehoben, dass eine weitere 
Förderung der Schulsozialarbeit unbedingt vorgenommen werden soll. 
Der Amtsausschuss beschließt einstimmig den Antrag zu unterstützen und entsprechend an 
den Bund und an das Land zu schreiben. Parallel soll ein Gespräch zwischen den Schulträ-
gern und dem Kreis stattfinden. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird einstimmig ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sit-
zungsraum. 
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Nicht öffentlich 
 
9. Personalangelegenheiten       
 
… 
 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Beschlüsse sind nicht gefasst worden. 
 
Amtsvorsteher Heßmann bedankt sich bei allen für die harmonische Mitarbeit und schließt 
die Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Nordsee-Treene. 
 
 
 
 

Amtsvorsteher    Schriftführer 


